

Стандарт, здоровье, сохранение породы или победа любой ценой? Зарубежный опыт

В январе 2011 года английский кеннел клуб ввел новые правила участия, а также получения титула чемпиона страны на Крафтсе и других всепородных выставках собак в Англии.

Клубом был составлен список из 15 пород, в которых ранее прописанные в стандарте желаемые качества были доведены заводчиками и экспертами до экстремально абсурдных, что, в свою очередь, привело к тому, что эти некогда желаемые качества экстерьерера стали пагубными для здоровья.

Мало того, все породы из этого списка должны пройти ветеринарный контроль прежде, чем выигранный САС на любой английской выставке вступит в силу, и также должны пройти еще один ветеринарный контроль прежде, чем кеннел клуб подтвердит титул Чемпиона Англии.

Список пород включает в себя: бассет хаунд, блаухаунд, бульдог, китайская хохлатая собака, чау-чау, кламбер, спаниель, бордосский дог, немецкая овчарка, мастиф, неаполитанский мастиф, пекинес, мопс, сенбернар, шарпей.

Прежде чем выйти на экспертизу группы, собаки, получившие ЛПП в этих породах, теперь проходят ветеринарный контроль панели независимых ветеринаров. Эксперты, в свою очередь, получили напоминание о том, что при экспертизе собак в ринге в первую очередь они должны отметить все клинические признаки, связанные с преувеличениями и экстремальностью в породе и наказывать все преувеличения и экстремальности анатомии. Ветеринарная проверка в данном случае гарантирует, что судья не позволил собаке с клиническими признаками экстремальности выйти на ринг для участия в конкурсе группы.

На данный момент ветеринары оценивают и дисквалифицируют собак из вышеназванного списка по следующим критериям:

- Движения собаки: подпрыгивающая походка (hopping gait).
- Некорректный темперамент: к примеру, трусость или агрессия.
- Выделения из одного или обоих глаз или какие-либо признаки дискомфорта в глазах, особенно если это связано с неправильным строением века.
- Трудности дыхания.
- Воспаления кожи и ушей.

В этом году семь пород из указанных ранее не прошли ветеринарный контроль, вынуждены были вернуть карточку ЛПП и СС, и не представляли свою породу в главном ринге.

Мало того, собакам, которые не прошли ветеринарный контроль, изменили стандарт, и теперь в нём требуется прямо противоположное качество ранее желаемому. К примеру, бассету по новому стандарту положено иметь сухие глаза, но всем известно, что собак по этому признаку много лет выбраковывали, поэтому теперь потребуются длительная работа по приближению породы к новому стандарту.

В свою очередь, в июне 2006 года датский кеннел клуб сделал рассылку экспертам FCI (также это письмо можно прочесть на сайте датского кеннел клуба):

«Ответственность судей за здоровье чистокровных собак.

Для кеннел клуба Дании (DKK) и монопородных клубов Дании очень важно, чтобы Вы как судья на выставке потратили пять минут на прочтение этого письма и приложенного к нему списка пород до того, как выйдете на ринг оценивать собак (прим. автора: в датском списке опасных пород их насчитывается 32(!)).

В течение нескольких прошлых лет в Дании проходили напряженные общественные дебаты, касающиеся здоровья чистокровных собак. Заводчики и эксперты несут равную ответственность за то, чтобы наши собаки были здоровы физически и имели породный характер.

От Вас как эксперта тоже зависит, собак в какой физической форме и с каким поведением Вы выберете. Поэтому DKK хотел бы попросить Вас быть внимательным и помнить об ответственности эксперта перед породой.

В течение многих лет определенные породы постепенно развивались так, что некоторые особенности их экстерьерера стали экстремальными. В качестве примеров приведем слишком большие, выпуклые глаза или слишком маленькие, глубоко посаженные глаза, слишком короткая морда, чересчур складчатая кожа, слишком много шерсти, спрямленные углы скакательных суставов или, напротив, чрезмерная угластость.

Всем известно, что титулованных собак используют для разведения чаще, чем других. Поэтому очень важно быть внимательным и не присуждать наград и титулов собакам с чертами экстерьерера, затрагивающими благополучие породы.

В Дании мы сделали важное дополнение ко всем стандартам породы. Это "особенности экстерьерера, которые влияют на здоровье собаки и являются серьезными недостатками". Мы надеемся на Вашу добросовестность как эксперта и на то, что Вы внесете свой вклад в сохранение "правильного пути" в разведении породистых собак.

*Заранее спасибо.
Оргкомитет DKK».*

А при чем тут голден? – скорее всего, спросите вы.

На данный момент Kennel Club Health Group (отделение по мониторингу здоровья породистых собак английского кеннел клуба) обратил очень пристальное внимание на голденов. 23 марта текущего года на сайте английского кеннел клуба были опубликованы два параметра, опасных для здоровья голдена и перешедших в раздел экстремальных. Это излишне тяжелый костяк и слишком короткие лапы, пропорционально глубине грудной клетки и длине поясницы.

Кроме того, в своем годовом отчете по итогам работы за 2011 год Kennel Club Health Group опубликовал следующие изменения в экспертизе всех собак: действующее до настоящего момента правило для экспертов обязывало их присуждать ЛПП. Новые правила позволяют эксперту не присуждать ЛПП в случае, если он считает, что все собаки, представленные в ринге, имеют экстремальные проявления анатомии, вредящие здоровью собак.

Есть о чем задуматься, не так ли?

К сожалению, экстремальность в голденах уже становится проблемой. Всё чаще в рингах начали появляться низкорослые собаки с чрезмерным костяком и углами задних, непородными головами (слишком массивными или сырыми, с маленькими близко посаженными глазами), непородной пухлявой шерстью.

И тут, безусловно, вы можете задать вопрос – что ж такого?

Жизнь идет, все меняется, собаки тоже видоизменяются, при этом они успешны на выставках. Действительно, вы правы. Генотип человека тоже претерпевает естественные изменения. Но представьте себе такую абсурдную вещь: вдруг все женщины захотели бы иметь еще более длинные ноги, и продуманным скрещиванием их ноги начали бы расти практически от шеи. Или все женщины вдруг начали бы пытаться достичь десятого размера груди, разве это было бы красиво и удобно? И смогли бы эти женщины сохранить здоровье?

У нас уже есть опыт, к чему привело желание женщин быть худыми – сколько девушек с анорексией живет на нашей планете в данный момент? А ведь всё начиналось так же. Желаемое качество доводится до экстрима и переходит в разряд нежелаемого и вредного для здоровья. Разве вы не согласитесь со мной?

Аналогичный процесс происходит сейчас и с собаками, и, к сожалению, в нашей породе тоже. Экстремальные собаки теперь часто выигрывают на выставках, но продолжают ли они являться близкими к стандарту? Остаются ли они истинными голденами? Остаются ли они здоровыми? Разведение собак перестало иметь главной целью сохранение породы и зачастую ставит во главу угла победу в ринге.

Давайте попытаемся разобраться. Читая статьи и книги корифеев породы, мы видим, что все они, без исключения, говорят об одном: экстремальность в любой породе – это кратчайший путь к её потере и вред здоровью, а ведь главный постулат разведения – «не навреди породе». Мы получили в наши руки стандарт и породу такой, как она есть сейчас. В погоне за титулами мы рискуем оставить потомкам голдена, который совсем не похож на собаку, описанную в стандарте, который не только уже не может охотиться, но и кидается на людей или трясется от страха?

И, возможно, вы снова зададите мне вопрос – а при чём здесь стандарт?

Дело в том, что стандарт любой породы подразумевает целостность собаки, то есть не только анатомию, но и психологию. Если собака любой породы анатомически слишком далеко отходит от стандарта, она теряет и свои психологические качества.

Переуегленный голден с пухлявой шерстью, подпрыгивающими движениями, слишком низкий на лапах не может часами бегать по пересеченной местности с тяжелой дичью в зубах без вреда для здоровья. Не может, потому что каждое движение – это огромная нагрузка на сустав, что быстро приводит к проблемам ОДА. Также переуегленный и низкий на лапах голден не имеет должного толчка, дабы перепрыгнуть через препятствие. Голден с пухлявой шерстью, без водоотталкивающего подшерстка не может плавать часами в холодной воде, он просто простудится. Голден с чрезмерно массивной или рыхлой головой не сможет пробираться через бурелом. Впоследствии, если голден из поколения в поколение не выполняет своё истинное предназначение, он теряет многие психологические качества породы, которые все мы так любим и ценим.

И что происходит дальше? А дальше происходят совсем трагичные вещи: люди, покупатели щенка, читают стандарт

породы и покупают себе голдена, который может часами бегать по лесу, будет превосходной нянькой для ребенка, не пуглив и никогда в жизни не зарычит на человека. А что получают эти люди? Собаку, которая никоим образом не отвечает всем этим требованиям, регулярно болеет, рычит на людей или всего боится. А начиналось-то все просто с экстремальности анатомии, которая не позволяла предкам собаки выполнять свое истинное породное предназначение.

Безусловно, и здесь вы можете со мной поспорить, сказав – да кому нужен охотничий голден, охота уж точно изжила себя в России, и рабочие качества голдена – это для рабочих линий, а у нас выставочные собаки.

Действительно, охота в настоящее время – это досуг любителей, хотя, к примеру госпожа Heather Morss, владелица питомника Xanthos, топ-заводчица Англии 2011 года, первый и пока единственный среди заводчиков голденов обладатель награды английского кеннел клуба «За вклад в породу», на семинаре в Санкт-Петербурге выразила мнение, что если человек не хочет ходить со своим голденом на охоту – для него будет лучше выбрать другую породу.

Но даже если мы будем менее радикальны в этом вопросе, стоит понять, что работа для голдена – это не обязательно охота. К примеру, вы можете заниматься аппортировкой в любых условиях, ведь все мы ходим в лес на прогулки? Голден может выполнять миллион предназначений (кроме ЗКС), он готов служить своему хозяину. Проблема возникает тогда, когда мы как владельцы не даем никакой работы нашему голдену и тем самым превращаем его только в декоративную, выставочную собаку. И именно в тот момент, когда мы забыли дать работу нашему голдену, он начинает терять генетически заложенные в него рабочие качества, и именно вместе с ними уходит истинный характер голдена, если мы говорим о психологическом аспекте.

Если же мы говорим о вреде экстремальной анатомии для здоровья собаки, то, опять же, дело не в охоте. Можно не ходить на охоту, если вы даете собаке другое интересное для неё занятие. Но чтобы ваш голден выигрывал титулы, необходимо заниматься его кондицией. Пухлявая шерсть экстремального голдена не будет защищать его от простуд и не позволит плавать достаточно долго в прохладную погоду. Чрезмерно тяжёлый костяк и переуегленность, в свою очередь, не позволят без вреда для здоровья часами бегать и рысать, чтобы нарастить хороший мышечный корсет.

До определённой поры, возможно, всё будет прекрасно. Но уже в 4–5 лет у собак с экстремальной анатомией, которых тренировали физически для хорошей выставочной формы, могут начаться проблемы с ОДА, и о выставках, скорее всего, придется забыть.

Поэтому, на мой взгляд, с какой бы точки мы не рассматривали проблему экстремальности, нам ничего не остаётся, как прийти к выводу, что анатомическая экстремальность несет в себе множество проблем для всех.

Почему и когда экстремальность приходит в породу?

Экстремальность приходит тогда, когда порода делается популярной, конкуренция в выставочных рингах становится огромной, а в хозяевах собак растут амбиции выиграть любой ценой. В этот момент на чашу весов ложатся, с одной стороны, амбиции победы и желание доказать себе и всем, что «моя собака самая лучшая», с другой – наше желание сохранить породу, понимание и знание породы и стандарта, а также наша искренняя и безусловная любовь к породе.

Но, к сожалению, порода «человек» достаточно эгоистична, и зачастую выбирает личные амбиции, а не сохра-

нение породы. При этом человеческий ум очень находчив и умеет выдать множество причин, объясняющих нам, что амбиции здесь ни при чём, мы и не замечаем, как сублимировали амбицию в желание просто улучшить породу.

И когда экстремальность уже пришла в породу, ситуация делается крайне печальной для тех, кто действительно пытается породу сохранить.

В 2004 году английский НКП бульдогов «The French Connection» опубликовал в своем клубном журнале статью «Незаметные губители породы». Не прошло и восьми лет, и теперь порода попала в число тех, кто не может пройти ветеринарный контроль на выставке.

Автор статьи оказался прав, но, видимо, на тот момент недостаточно убедителен. Тем не менее мне хотелось бы ознакомить вас с этой статьей, так как я бы подписалась под каждым её словом.

Привожу статью полностью в переводе А. Заброда, питомник «Зон Мирэкл».

«Вы когда-нибудь замечали, как легко эксперты, заводчики и владельцы собак привыкают к изменениям внутри породы? Во многих случаях эти изменения постепенно воспринимаются как требуемые черты или как норма. Это обычно собаки известных заводчиков или владельцев, которые начинают определенное изменение или устанавливают тенденцию в породе.»

Как только собака такого, слегка измененного типа, начинает выигрывать, процесс пошел. Собака получает ЛПП, один эксперт наклоняется к другому и говорит: «Вы видели эту прекрасную собаку?» Заводчики и владельцы отмечают, что экспертам нравится эта конкретная собака, и начинают разводить или покупать собак такого типа. В такой момент стандарт породы, похоже, не очень важен для владельцев, победы на выставках – это все, что имеет значение для них.

Спустя некоторое время, когда вы снова будете сидеть у выставочного ринга и смотреть эту породу, может так случиться, что, например, из пяти выставленных в одном классе собак четыре будут иметь отклонения от стандарта, и только одна будет соответствовать стандарту. На большинстве выставок такая собака будет рассматриваться как отклонение от стандарта, а действительно не соответствующие стандарту собаки будут расставлены на местах с 1-го по 4-е. Для тех заводчиков, кто остается верным стандарту, это является большим разочарованием.

Соблазн, конечно, очень велик. Многие из собак с такими отклонениями часто бросаются в глаза. Их походка зачастую выглядит более эффектной, чем движения «стандартной» собаки. Или у них огромная голова. Они зачастую крупнее других. Нужно быть очень сильным и иметь хороший и честный опыт в разведении, чтобы не поддаваться искушению и оставаться на позициях убежденности и разведения в соответствии со стандартом.

Часто появление разницы в породных типах приводит к поляризации во взглядах экспертов и заводчиков. Одним из признаков такой поляризации является то, что некоторые черты собак становятся чрезмерно выделяющимися для того, чтобы они были замечены и признаны.

Таким образом, любой может наблюдать это и сделать вывод, что отказ от приверженности стандарту многих заводчиков, владельцев собак и экспертов

представляет непосредственную опасность для существования любой породной популяции.

Заводчики и эксперты должны, по крайней мере, раз в месяц читать стандарт породы, которой они занимаются, и было бы очень полезным организовывать регулярные встречи заводчиков и экспертов для обсуждения определенных тенденций и недостатков, которые постепенно накапливаются в породе.

Никогда не забывайте, что единственное, чем следует руководствоваться при судействе и разведении, это утвержденный стандарт породы.

Так что действуйте как верные приверженцы этого стандарта и пропагандируйте среди людей нашу породу согласно утвержденному стандарту».

Интересно, почему голдены Англии остаются истинными гармоничными голденами без экстрима? Разве у англичан нет амбиций? Безусловно, есть.

Просто их чаша весов всегда склоняется к любви и сохранению породы. Голден – исконно английская порода, и мы можем жить в их обществе только потому, что именно английские корифеи сохранили породу таковой на протяжении столетий.

Разглядывая фотографии голдена 50-летней давности, мы видим, что и в Англии порода внешне претерпела изменения, жизнь не стоит на месте. Но эти изменения были основаны на стандарте, общей гармонии и том факте, что голден – это dual-purpose собака, то есть не только компаньон, но и рабочая собака. И любое изменение всегда подразумевало, что оно не будет мешать собаке выполнять свое истинное породное предназначение. Возможно, нам стоит перенять опыт этих людей?

Ведь мы можем найти баланс сохранения породы и побед на выставках без потери породы и без вреда для здоровья собаки. Только для этого каждый из нас должен взять на себя полнейшую ответственность за тех, кого мы разводим в своем питомнике, и выбраковывать экстремальных собак, точно так же, как мы отбраковываем тех, кто недостаточно близок к стандарту и не имеет достаточного количества желаемых качеств. Лучшее всегда враг хорошего. В природе всё гармонично. Вы когда-нибудь видели хоть какое-то проявление экстремальности в природе? Любое проявление экстремальности там является катаклизмом – возьмите извержения вулканов, смерчи и т.д. В спокойном состоянии природа не экстремальна и невероятно гармонична. Экстремальность в собачьей анатомии – это тоже своего рода катаклизм.

На сегодня я вижу риск того, что через несколько лет сложится ситуация, когда и наша любимая порода попадет в разряд тех, которые не пройдут ветеринарный контроль в Англии. Стандарт изменят, и от заводчиков потребуются уже значительно более серьезная и длительная работа по возрождению породы. Пока всё можно легко изменить, если ещё раз внимательно ознакомимся со стандартом и откорректируем политику разведения.

Мы все любим голдена именно таким, каким он прописан в стандарте – золотую собаку с большой буквы «З», и разве не будет безумно жаль, что эта всеми нами любимая порода канет в лету и станет до неузнаваемости другой?

**С уважением к Вам и Вашему труду,
Tamara Heiremans,
Питомник «Fine Art Rudgeri»**